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Observagaos para as questoes:

e O capitulo 8 da apostila do curso CET076 - Metodologia e estatistica experimental trata do assunto Reflexoes sobre
andalise de variancia. Estude o capitulo como revisao aos assuntos introdutoérios da disciplina e dé respostas as
perguntas feitas por: um produtor, um colega profissional e um estatistico experimental.

e Seja sucinto e objetivo nas respostas demonstrando conhecimento sobre os assuntos.

e Para algumas questoes pode nao existir uma resposta tnica. Nesses casos, as justificavas sdo de elevada importancia
para que seja possivel entender a linha de raciocinio.

e Manter os mesmos grupos dos seminarios.

1 Perguntas de um produtor rural, leigo em estatistica experimental (3.0)

1. Qual o significado de se dizer: significativo ao nivel de 5% de probabilidade pelo teste F na ANOVA?

2. Se ao invés de 5% de probabilidade fosse utilizado 1 ou 10% de probabilidade, poderia haver alguma diferenga nos
resultados encontrados?

3. Em caso afirmativo, qual a conseqiiéncia, em termos de risco caso eu acatasse os clones superiores de seu experimento,
em cada caso (1 ou 10%)?

4. Para reduzir ao maximo a probabilidade do “erro” na tomada de decisao, nao seria interessante trabalhar com valores
mais baixos, por exemplo, 0,1 ou 0,01%? (Obs: o produtor nao entende o relacionamento dos erros, tipo I e II,
envolvidos na tomada de decisao de um teste de hipoteses. Portanto, explique de forma clara e objetiva a conseqiiéncia
da redugdo proposta na tomada de decisdo em termos dos clones serem consideradas iguais ou diferentes).

5. Estou observando seu quadro de comparacao de médias multiplas e vejo que os resultados obtidos pelos diferentes
métodos ndo sdo iguais! Ocorreu algum erro, ou esses testes possuem sensibilidade diferenciada para a detec¢ao de
possiveis diferencas entre médias de tratamentos?

6. Sendo verdade que existe sensibilidade diferenciada, quais os testes de comparagao de médias miltiplas sdo mais sensiveis
(a diferenca minima significativa, dms, é reduzida) na detecgdo de possiveis diferencas entre médias de tratamentos?
Quais os pouco sensiveis (a diferenga minima significativa, dms, é elevada)? Quais os de sensibilidade intermediaria?

7. Se eu desejar maior seguranga na comparagao entre as médias, ou seja, uma vez que o método detecta diferencas entre
as médias populacionais estas sao realmente diferentes, qual, entre os métodos apresentados, seria o mais recomendado?
Justifique.

8. E possivel classificar um experimento em relacao a qualidade dos procedimentos adotados, ou seja, se este experimento
foi bem planejado e bem conduzido? Em caso afirmativo, como seria classificado este experimento.

9. O clone D é o que tenho plantado. Baseado em fundamentos estatisticos, haveria algum ganho de produtividade se
fossem plantados os clones C ou A? Que decisao tomar?

10. Para o contexto atual da cacauicultura, supondo os clones como igualmente resistentes a vassoura-de-bruxa, com
fundamentos estatisticos, quais clones seriam mais recomendados para a propagagao e plantio?


https://lec.pro.br/download/faria/apostilas/CET076_12ed_1pf.pdf

Perguntas de um outro colega profissional (3.0)

. Detalhe o que pode ter influenciado, nas fases de planejamento, conducéo e colheita do experimento para um reduzido
valor do residuo no caso “a”?

. Detalhe o que pode ter influenciado, nas fases de planejamento, condugao e colheita do experimento para um elevado
valor do residuo no caso “b”?

. No caso “b” se as médias dos tratamentos tivessem se apresentado mais dispersas em relacao & média geral dos tra-
tamentos, mantida as mesmas varidncias individuais de cada tratamento, isto aumentaria ou reduziria a chance dos
tratamentos serem estatisticamente diferentes? Justifique.

. Ainda no caso “b”, se a dispersao das repeti¢oes em relagdo a média de cada tratamento individual, fosse reduzida, e
fossem mantidas as mesmas médias dos tratamentos, isto aumentaria ou reduziria a chance dos tratamentos mostrarem-
se estatisticamente diferentes? Justifique.

. O aumento do nimero de repeti¢ées do experimento aumentaria ou reduziria a probabilidade de acerto na tomada de
decisdo das hipdteses? Justifique.

Perguntas de um estatistico experimental (4.0)

. O que é quantificado na ANOVA pelo erro experimental ou residuo? Em outras palavras, ele reflete a influéncia de
quais fontes de variagao?

. No exemplo analisado o que é quantificado na ANOVA pelo efeito de tratamento? Em outras palavras, ele reflete a
influéncia de qual fonte de variagao?

. Faga uma anéalise comparativa qualitativa entre os testes de comparacdo de médias multiplas apresentados (Tukey,
Duncan, etc.) em relagdo a andlise de contrastes. Ou seja, compare os métodos em conjunto com os contrastes. De
sua opiniao em relagao a flexibilidade (comparagoes possiveis de serem obtidas) e facilidade de célculos.

. Se a probabilidade apresentada no teste F da ANOVA para a fonte de variagdo “tratamento” fosse 0,062 (6,2%),
neste caso néo significativo a 5%, vocé ainda assim continuaria a analise estatistica e realizaria um dos métodos de
comparagao de médias (contrastes ou testes de comparacdo de médias multiplas) ou ndao? Justifique sua decisdo.
Observagao: Visualize a possibilidade de um conjunto de médias de tratamentos se apresentar muito proximas entre si,
e apenas uma das médias se distanciar do restante do grupo. Lembre-se que a variancia devida ao efeito dos tratamentos
é uma medida aproximada da dispersao média de cada tratamento em torno da média geral do experimento.

. Um dos pressupostos bésicos para a realizagdo de uma ANOVA ¢ que exista homocedasticia (invaridncia da variancia)
entre os “diferentes” tratamentos. O que isto significa?

. No quadro da ANOVA onde se realizou o desdobramento dos graus de liberdade em contrastes ortogonais, qual é con-
clusao quando os clones comparados sao B vs. C? Vocé recomendaria os dois indistintamente ou preferiria recomendar
o B? Justifique.

. O aumento do nimero de repeti¢ées do experimento aumentaria ou reduziria a probabilidade de acerto na tomada de
decisao das hipoteses? Justifique.

. Qual a seria a forma mais eficiente (e a tnica) de aumentarmos a confiabilidade de nossas decisoes, ou seja, afirmar
que existem diferengas estatisticas em relagao as fontes de variagao controladas quando, de fato, elas existem, e que
nao existem diferencas quando, também de fato, elas nao existem?



